
LA FRANCE EST-ELLE LE PAYS OU L’ON PAIE LE PLUS D’IMPOTS ?

I- LE CONSTAT

1) Le niveau des prélèvements obligatoires
a) Que sont les prélèvements obligatoires ?
b) Le niveau et l’évolution des prélèvements obligatoires en France
Document 1


1) A combien s’élève le taux de prélèvements obligatoires en France en 2012 ? Que signifie concrètement ce chiffre ?
2) Comment les prélèvements obligatoires ont-ils évolué en France depuis 1960 ?


c) De quoi sont constitués les prélèvements obligatoires en France ?
Document 2

1) Faites une phrase donnant la signification des trois données de la première ligne
2) Quelle est l’administration publique qui prélève le plus ? Que fait-elle de cet argent ?

d) Quelle est la structure des prélèvements obligatoires par type de prélèvement ?
Document 3

1) Quelle est la différence entre un impôt « direct » et un impôt « indirect » ?
2) Qu’est-ce qui différencie un impôt d’une cotisation sociale ?
3) Faites une phrase indiquant ce que signifient « 39.3% » et « 68.1% » dans la première colonne


e) Qui est « responsable » de l’évolution des prélèvements obligatoires en France ?
Document 4


1) Donnez le taux de prélèvements obligatoires de chaque administration publique en 2010
2) Peut-on déduire de ce graphique que l’Etat prélève aujourd’hui moins de prélèvements obligatoires qu’en 1978 ? Pourquoi ?



2) Les comparaisons internationales
a) Le constat
Document 5


1) Sommes-nous l’un des pays au monde où le taux de prélèvements obligatoires est le plus élevé ?
2) Pouvons-nous en déduire que nous sommes l’un des pays au monde où l’on paie le plus d’impôts ? Pourquoi ?

b) Comment expliquer de telles différences ?
Document 6

1) D’où vient la différence de taux de prélèvements obligatoires entre la France et les autres pays présentés ?
2) Peut-on en déduire qu’une population vivant dans un pays où le taux de prélèvements obligatoires est élevé est nécessairement moins riche qu’une population vivant dans un pays où il est plus élevé ?


II- LES IMPOTS EN FRANCE

1) Les principaux impôts
Document 7

1) Calculez la part de chaque impôt dans le total des impôts
2) Distinguez les impôts directs des impôts indirects
3) Calculez la part des impôts directs et des impôts indirects dans le total des impôts

2) Un exemple : l’impôt sur le revenu
a) Allez-vous vous tromper ?
Document 8

1) Si votre revenu  annuel s’élevait à 5 900 euros, quelle somme d’impôt sur le revenu aller-vous payer ?
2) Si votre revenu annuel s’élevait à 6 000 euros, quelle somme d’impôt sur le revenu aller-vous payer ?
b) Un calcul plus complexe qu’il n’y parait… dans notre intérêt
Document 9
 Nous ne payons pas l’impôt sur le revenu sur la totalité de nos revenus, mais sur notre revenu imposable.
a- Etape 1

1) Le revenu net est-il égal au revenu imposable ?
b- Etape 2 : les différentes déductions

Sur ce revenu imposable de référence, nous allons payer l’impôt sur le revenu, en fonction du taux dépendant de la tranche correspondant au niveau de notre revenu fiscal de référence.




1) Pourquoi le taux d’imposition effectivement payé est-il différent du taux marginal ?

III- QUI PAIE LE PLUS DE PRELEVEMENTS OBLIGATOIRES EN FRANCE ?


Document 9

http://www.revolution-fiscale.fr/
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Revenu fiscal total de différents pays en 2008
(en % du PIB) (Source : OCDE)
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Impét sur les revenus des personnes (travail et capital)
et cotisations de sécurité sociale en 2010
(en % du PIB)
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= Impots sur les revenus des personnes (travail et capital)
= Cotisations de sécurité sociale

* Moyenne non pondérée des pays de I'OCDE hors Australie, Chil, Gréce, Iriande, Mexique, Pays-Bas,
Pologne et Portugal pour lesquels les données ne sont pas disponibles.

Note : il S'agit des cotisations sociales contributives et non contributives. En France, on prend en compte.
Iensemble IR, CSG, CRDS, PPE. Ceci inclut dans certains pays, notamment en France et en Allemagne,
une partie de 'imposition des entreprises qui peuvent, sous certaines conditions, opter pour une imposition
autitre de I'R plutot qu'au titre de Iimpot sur les sociétés.

Lecture : En France, Iimpdt sur les revenus des personnes représente 73 % du PIB contre 8,3 % pour la
moyenne des pays de I'OCDE
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Baréme progressif par tranches
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Exemple :
Un couple marié avec deux enfants mineurs & charge dispose d'un revenu imposable de 54000 € et de 3 parts (1 + 1+ 0,5+ 0,5).

1-54000/3 = 18000 €
2- Par application du baréme, Iimpot sera donc de

« Jusqua5963€a0%=0
e de5964€211896€455%=326€
« de 11897 €2 18000 €4 14 % =854 € soit un total de 1180 € pour une part.

- Le taux marginal dimposition est donc de 14 %, le revenu concemé, soit 18000 €, étant compris dans la tranche 11 896 & 26 420 € correspondant & 14 %.

- Le taux moyen d'imposition (c'est 4 dire la part que Iimpét représente par rapport au revenu imposable figurant sur votre avis d'imposition) est de 1180 / 18000 = 6,56 %.
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AVIS D'IMPOT 2013
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Taux global dimposiion (tous prélavements)

Un systéme fiscal faiblement progressif...ou franchement régressif?
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Evolution du taux de prélévements obligatoires
des administrations publiques (en % de PIB)
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Répartition des prélévements obligatoires par catégorie
d’administration publique bénéficiaire en 2011

EnMde  En%dutotal  En%duPIB

Etat 259.2 296 % 130%
Organismes divers d'administration centrale (ODAC) 164 19% 08%
Administrations de sécurité sociale (ASSO) am 544% 29%
Administrations publiques locales (APUL) 187 135% 59%
Union européenne (UE) 50 06% 02%
Total des prélévements obligatoires 8763 100,0% 439%

Source  Insee, comptes nationaux.
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Répartition des préléevements obligatoires
par type de prélévement en 2011

En% Impéts directs  Impéts indirects  Cotisations sociales.
Etat 393% 579 % 28%
Organismes divers d'administrations centrales 495 % 505% 00%
Administrations de sécurité sociale 255% 62% 683%
Administrations publiques locales 68,1 % 319% 00%
Total des prélévements obligatoires 356% 262% 383%

‘Source : Insee, comptes nationaus.
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n du taux de prélévements obligatoires de I'Etat, des
strations de sécurité sociale et des administrations
publiques locales sur la période 1978-2011 (en % du PIB)
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Taux de prélevements obligatoires en France, dans les pays
de 'OCDE* et dans I'UE depuis 1965 (en % de PIB)
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‘Source: statistiques des recettes publiques d OCDE, 2011

* En excluant Australie, Japon, Pays-Bas et Pologne en 2010 (nformation non disponibie).




